

曾刚: 2023 年金融服务高质量发展的重点





## 文/意见领袖专栏作家 曾刚



改革开放以来,我国产业发展经历了从低端向高端、从人力密集资本密集向智力密集型产业的转型升级,经济总量在快速增长后进入稳步发展期。随着人口老龄化的加剧、人力成本的上升、国际关系不确定性增加,粗放型增长须加快向集约型和创新型增长转变。正是基于这样的背景,党的二十大报告明确将高质量发展作为全面建设社会主义现代化国家的首要任务。报告指出,全面建设社会主义现代化国家的基础是坚实的物质技术,实现途径是坚持以推动高质量发展为主题,把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,增强国内大循环内生动力和可靠性,提升国际循环质量和水平,加快建设现代化经济体系,着力提高全要素生产率,



着力提升产业链供应链韧性和安全水平,着力推进城乡融合和区域协调发展,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

2022 年 12 月 15—16 日中央经济工作会议召开,对 2023 年经济形势及重点工作进行了研究和部署。会议立足长期视角,强调要全面贯彻落实党的二十大精神,扎实推进中国式现代化、着力推动高质量发展。同时,中央经济工作会议也聚焦短期经济压力加大、预期转弱的具体挑战,明确指出要"大力提振市场信心","更好统筹疫情防控和经济社会发展、更好统筹发展和安全,把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,有效防范化解重大风险","推动经济运行整体好转,实现质的有效提升和量的合理增长,为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步"。

围绕党的二十大报告所规划的发展蓝图,以及中央经济工作会议对 2023年经济工作部署,金融行业在 2023年的工作重点应集中在以下几个 方面:

一是支持扩大内需,助力稳经济、稳增长。扩大内需既是短期稳增长的主要着力点,也是长期构建"双循环"新发展格局的基础。为此,2022年12月,中共中央、国务院印发了《扩大内需战略规划纲要(2022—2035年)》,之后的中央经济工作会议则再度明确"要通过高质量供给创造有效需求,支持以多种方式和渠道扩大内需"。在这种背景下,金融也需要围绕重点客户需求,在住房改善、新能源汽车、养老服务等重点领域,加快



产品和服务创新,加大金融资源倾斜力度。

二是服务实体产业升级。党的二十大报告明确指出,建设现代化产业体系,坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,推进新型工业化,加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国。

围绕巩固和扩大产业链供应链优势环节的优势,以及补齐产业链供应链短板的目标,金融机构应加强对产业链的研究,立足自身能力和禀赋,积极探索支持产业链升级的金融服务创新。进一步加大对科技创新、制造业的支持,提高制造业贷款比重,增加高新技术制造业信贷投放。

此外,数字基础设施投资既是短期稳经济大盘的重要发力点,也是构建新发展格局的重要支撑。也正因如此,中央多次提出要"适度超前部署数字基础设施建设"。金融业应紧紧围绕数字经济发展领域的投资需求,积极、稳妥地参与和支持。

三是切实落实"两个毫不动摇",加大对民营企业、小微企业的支持。 党的二十大报告强调要"毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展", "优化民营企业发展环境,依法保护民营企业产权和企业家权益,促进民营经济发展壮大"及"支持中小微企业发展"。2022年中央经济工作会议则进一步明确要在"制度和法律上把对国企、民企平等对待的要求落下来,从政策和舆论上鼓励支持民营经济和民营企业发展壮大。依法保护民营企业产权和企业家权益"。



民营企业和中小微企业是解决就业、促进民生的市场载体,也是高水平社会主义市场经济体系不可或缺的重要组成部分。在实践中,金融业应依托产业数字金融创新(如供应链金融、产业金融场景等),加大对优质民营企业、中小微企业的支持力度,同时继续向实体经济合理让利,合理适度降低小微企业综合融资成本。

四是助力全面乡村振兴,缩小城乡差距。党的二十大报告指出"全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村"。全面乡村振兴离不开金融的支持,为此报告进一步要求要"完善农业支持保护制度,健全农村金融服务体系"。金融服务乡村振兴应紧紧围绕"产业兴旺""生态宜居"等重要目标,通过服务模式创新,通过科技赋能、扩大开放、增加消费、促进就业等策略,形成乡村经济的良性循环。支持农业现代化改革(绿色农业、污水治理),农产品加工(基础设施、公共服务),旅游文创(粮食安全、清洁能源)等一二三产业的整合与升级,构建乡村上中下游全产业链,最终打造具有中国特色的"一村一品、一县一产"。此外,在金融服务乡村振兴的过程中,还需发挥普惠金融降低贫困效应的直接作田机制。同时强化全融机构在环境、社会、治理(FSG)方面的引

预览已结束, 完整报告链接和二维码如下:

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1\_51345

